

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**о диссертации Яковлева Павла Алексеевича
«Дискурс социального предпринимательства в России и Германии»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 –
«Социальная структура, социальные институты и процессы»**

Работа П.А. Яковлева посвящена интересной и актуальной теме. Развитие социального предпринимательства является не только индикатором трансформации характеристик деловой активности, но и знаком растущего доверия государства к бизнесу и социально ориентированным НКО как поставщикам различных социальных услуг.

Многообразие направлений изучения социального предпринимательства не помешало автору найти интересный аспект, пока не получивший широкого отражения в научных исследованиях. Сравнительный анализ дискурса социального предпринимательства в России и Германии ставит своей целью фактически диагностику существующего состояния данного феномена в двух странах, находящихся на разных уровнях функционирования социальной политики. Предпринятое исследование имеет особую важность с точки зрения перспектив социального предпринимательства как такового, поскольку указывает на проблемные точки в его развитии, фактически, «болезни роста», свойственные любым социальным институтам на разных стадиях их функционирования.

Характеризуя актуальное состояние социального предпринимательства, диссертант указывает на ограниченность его законодательного определения, предлагая собственную систему критериев с опорой на отечественный и международный опыт реализации и понимания очевидных перспектив развития объекта своего исследования.

Интерес П.А. Яковлева к международному опыту конструирования и решения социальных проблем оформился еще в ранние студенческие годы и носит устойчивый и долговременный характер. В 2012-2013 гг., будучи

студентом третьего курса ННГУ им. Н.И. Лобачевского, он принимал участие в международном проекте «Добровольный социальный год», предоставляющем возможность на протяжении 12 месяцев проживать в Германии, работая в местных социальных учреждениях и обучаясь в вузе-партнере. Этот опыт стал основой научного интереса, реализовавшегося в представленной работе.

За время нашего взаимодействия диссертант показал себя вовлеченным исследователем, обладающим широкой эрудицией и развитыми аналитическими и коммуникативными компетенциями. За время подготовки диссертации П.А. Яковлев продемонстрировал умение работать с программными продуктами для анализа больших массивов текстовой информации, а также владение качественными методами сбора данных. Знание немецкого языка позволило избежать проблем при работе с иностранными источниками.

Комментарии относительно актуального состояния и проблем функционирования социального предпринимательства на современном этапе развития России являются результатом глубокой погруженности автора в исследуемую проблематику, прямого общения с представителями социально-предпринимательского сообщества. Трудности развития социального предпринимательства однозначно трактуются диссидентом как проблемы развития социальной политики на текущем этапе в силу неразвитости одного из базовых институтов оказания социальных услуг на фоне снижения роли государства в процессе их оказания. Надежды на решение этих проблем справедливо связываются П.А. Яковлевым с анализом опыта стран, уже прошедших трудности периода становления социального предпринимательства.

Положительным моментом диссертации является критическая интенция, с которой автор подходит к идее заимствования и адаптации зарубежных практик, поскольку их реализация сильно зависит от социально-экономического и общекультурного контекста становления социального предпринимательства. Автор показывает, что для каждого этапа его развития

характерны специфические проблемы, что позволяет актуализировать превентивные стратегии для снижения негативных эффектов от динамики как внешних условий.

Заключая вышеизложенное, отметим, что диссертационное исследование П.А. Яковлева «Дискурс социального предпринимательства в России и Германии» представляет собой законченное исследование, имеющее четкую структуру, обладающее всеми признаками новизны и практической значимости, отвечающее требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а П.А. Яковлев достоин присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Научный руководитель:

доктор социологических наук (специальность 22.00.04),
доцент, заведующий кафедрой общей социологии
и социальной работы ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского»

Судьин Сергей Александрович

Подпись

Судьина О. А.

Заверяю Ученый секретарь ННГУ

Л.Ю. Черноморская

Тел. 462-30-21

